# 探析灌浆法在公路桥梁隧道施工中的应用

#### 李树铮

天津宏建工程设计咨询有限公司 DOI:10.32629/btr.v3i6.3217

[摘 要] 裂缝已经成为当前公路桥梁隧道工程常见的施工质量问题之一,如果不进行处理,则会影响人们的出行安全。灌浆法可以有效解决裂缝问题,且此方法具有操作简单、适用范围广、成本低等优势。本文围绕灌浆法在公路桥梁隧道施工中的应用展开讨论,旨在为同行提供一些有益的参考。 [关键词] 灌浆法;公路桥梁;隧道

公路桥梁隧道施工阶段,会因各种 因素影响造成施工裂缝,如果不及时处 理,将会严重影响工程质量与施工安全。 随着我国对公路桥梁隧道建设质量的要 求日益提升,很多质量控制与修复技术 要在进步,灌浆法是一种较为成熟的加 固技术手段,可以很好的解决当前存在 的裂缝问题。

#### 1 灌浆法

灌浆法主要是在公路桥梁隧道工程项目在施工阶段出现裂缝,借助液压、气压与电化学等技术原理,将具有流动性能与胶接性能的浆液注入施工裂缝中,借助高压促使浆液在缝隙中的填充度、密实度,使其可以有效形成灌浆脉络与浆柱体结构,从而消除裂缝。浆柱体结构与建筑结构相互作用,可以实现控制建筑结构沉降,提升地基承载的效果,从而有效减小裂缝对结构造成的危害。

# 2 灌浆法在公路桥梁隧道施工 中的应用

及时将其处理为电子数据,通过对电子档案管理系统的录入,设置相应的查看权限,避免在工作和档案管理过程中出现泄密问题。在这一过程中,工作人员还应该加强对高校计算机专业和软件学科知识的应用,在提升电子档案管理软件开发水平的同时,实现信息化建设水平的提升,只有这样才能保证高校基建档案管理工作效果的最优化发展。

## 3 结束语

公路施工中应用灌浆法对砌石松动 部位进行加固,重新砌浆关注,实现路面 加固,在实际操作中应注意以下要点:

#### 2.1公路灌浆的选择标准

公路灌浆的选择标准要从两方面综合考量,一是强度控制标准。对于公路灌浆工程来说,灌浆施工完成后,要求土体结构承载能力及地基承载能力均达到130千帕以上,如果存在淤泥质土,其承载力要在80千帕以上。二是质量控制标准。在使用灌浆法进行公路施工后,需按照施工要求及公路等级要求等进行质量控制标准的规划,如果缺少控制标准,可根据施工中裂缝数量或破损情况,确定质量标准要求,保证施工质量。

# 2.2浆材的配比

灌浆施工中使用的浆料是用水泥、 粉煤灰等材料混合搅拌而成的,为改进 灌浆施工质量,在浆料调配中,需对原材 料用量实行科学计算,结合强度要求,科 学调配,避免裂缝等问题的产生,保障公 路工程质量安全。

#### 2. 3扩散半径

扩散半径的计算需要获取精准的孔隙率和渗透系数,但由于地质地形结构的不同,在采用灌浆施工法时,也会存在明显的差异,这就导致孔隙率和渗透系数存在差异性,降低扩散半径计算的准确性。为此,在实际施工中,需根据实际情况,综合自身经验,有针对性的开展计算工作,确定扩散半径,提高公路施工质量。

#### 2.4灌浆施工操作

灌浆施工中需要关注的重点内容有 灌浆量、灌浆压力、孔洞深度、结束时 间。灌浆量及孔洞深度务必严格遵循前 期设计内容,确保浆料处于饱和状态。灌 浆压力通常会在0.3-0.5兆帕间,不过要 根据现场情况随时调整。灌浆结束时间 应以灌浆压力和吸浆量进行综合分析, 在保证灌浆压力不变的前提下,吸浆量

综上所述,当前高校基建工程档案 管理工作的开展在高校发展中仍然缺乏 必要关注,特别是在EPC模式下,这项工 作仍然存在很多进步和发展空间,因此 基建工作人员也需要在实际工作中切实 提升对档案管理工作的认知,在提升档 案信息化水平的基础上,充分发挥工程 档案的优势作用,为高校基建工程项目 的顺利开展和档案管理水平的提升奠定 良好基础,最终实现建筑工程和高校发 展的共同发展。

#### [参考文献]

[1]徐丽丽.煤化工基建项目档案信息 化 管 理 与 建 设 [J]. 环 球 市场,2019,17(34):269.

[2]张新元.电力行业EPC项目档案管理探讨[J].工程技术研究,2019,24(6):155-156.

[3]尉宁.煤化工基建项目档案信息化管理与建设[J].城建档案,2019,44(3):34-35.

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651 / (中图刊号): 860GL005

如果能控制在每分钟0.5升左右,可以半 小时为限,结束灌浆操作。

#### 3 灌浆法在桥梁工程中的应用

#### 3.1确定裂缝位置

桥梁工程建设和施工中,灌浆法的 作用是处理桥墩和桥台的裂缝问题。为 此,工作人员要确定裂缝的位置,做好标 记,同时,认真分析裂缝产生的主要原因, 结合裂缝的原因合理选择灌浆材料,随 后制定完善的灌浆施工方案。

#### 3.2完善工前准备工作

灌浆施工前,工作人员要高度重视施工准备工作。首先,详细检查所有设备和仪器,其次,审查灌浆施工的浆液是否满足工程施工的要求,做好灌浆试验工作,基于试验确定灌浆恐惧和扩散半径。最后,应制定合理的施工设计组织方案,科学调度施工人员。

- 3.3灌浆法施工流程及工艺
- 3.3.1灌浆法施工流程

施工人员要先开展成孔作业,之后 安装浆管和封堵孔口,接下来搅拌砂浆, 安装浆管,封堵孔口,搅拌砂浆并灌浆, 最后封堵孔口。

## 3.3.2灌浆法施工工艺

灌浆法处理裂缝时, 先要做好成孔 处理, 选择直径为88mm的钻头钻孔, 在钻 孔时若遇粉性土,则需置入导管,同时采取打捞砂筒的方式将泥浆钻机置入粘性土当中。合理布置灌浆管,封堵孔口,以软橡皮包裹花管外壁,防止泥沙进入。在搅拌施工中,应向搅拌桶中加入适量清水,并以搅拌机搅拌,将材料搅拌均匀。另外,在搅拌中加入适量的水泥,搅拌的时间为5分钟。在灌浆施工中,需采取自上而下的顺序做好施工处理,灌浆过程中要仔细观察浆液。若浆液处于饱满状态,则需及时停止灌浆。封堵孔口尤为关键,灌浆结束后,应第一时间封堵孔口,同时在封堵后不定期做好检查工作,若浆液水平面下降,则可结合实际做好补浆处理。

### 4 灌浆法在隧道施工中应用

在隧道工程施工中应用灌浆法,主要是对表面砌石松动部位与支撑柱体实施加固,施工方式与公路桥梁灌浆施工相似。首先,施工人员应确定好施工位置,按照实际情况与施工要求选择灌浆材料,制定施工方案。之后,严格按照施工方案内容进行施工。在隧道施工过程中,对灌浆材料的质量与配比要求较高,要保证灌浆材料可以快速凝结,不会出现流失情况,导致裂缝加剧。在对支撑柱体进行施工时,技术人员需要综合考虑柱体的

承重性能,以此保证灌浆施工能够实现 柱体加固。

#### 5 结语

总之,应熟悉掌握每种情况的施工要点,以更好的服务于施工,保证施工质量与效果,提升公路桥梁隧道工程建设的质量,为人们的安全出行提供保障。

## [参考文献]

[1]蔡红霞.探讨灌浆法在公路桥梁 隧道施工中的应用[J].建筑工程技术与 设计,2018,(24):2101.

[2]吴培章.解析灌浆法在公路桥梁隧道施工中的应用[J].建筑工程技术与设计,2018,(12):2265.

[3]黄阿岗.解析灌浆法在公路桥梁 隧道施工中的应用[J].门窗,2017,(7):112.

[4]柏江源.灌浆法在桥梁隧道施工中的应用及注意事项[J].江西建材.2020,(04):115+117.

[5]刘军.公路桥梁隧道工程施工中灌浆法加固技术的应用[J].四川水泥.2020.(04):35.

[6]朱乾,辜培.灌浆法在公路桥梁隧道施工中的应用[J].中华建设.2019.(02):152-153.